

# НЕЗАВИСИМАЯ

## ТАЗЕТА

№ 69  
13 ИЮНЯ 1991 г.

ЦЕНА 40 КОП. (В МОСКВЕ)

### В ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ПЕТРА ВЕЛИКОГО, БУША И МАКАШОВА СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ РОССИЙСКОГО ПРЕЗИДЕНТА. БУДЕТ ЛИ ПРИНИМАТЬ ПОЗДРАВЛЕНИЯ И ЕЛЬЦИН? ИДЕТ ПОДСЧЕТ ГОЛОСОВ ЖДИТЕ ОТВЕТА...



**Лейла Васильева,**  
ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ДИРЕКТОР АГЕНТСТВА  
«ДАТА» (ВЦИОМ)

#### ЕЛЬЦИН ПОЛУЧИТ 60-62 ПРОЦЕНТА ГОЛОСОВ

Об этом говорит

динамика общественного мнения

Результаты которых говорят о стабильном росте числа сторонников Б. Ельцина, составивших на 6 июня 57%. А что жокнуты? Надо сказать, что в зависимости от размера города соотношение сил претендентов различно. Так, в российских городах позиции Б. Ельцина в среднем в два раза сильнее позиций всех остальных кандидатов, вместе взятых (57% против 29%); соотношение сил Б. Ельцина и Н. Рыжкова здесь составляет 5 к 1 (57% к 12%) в пользу пер-

вого. Жители городов-миллионеров отдадут Б. Ельцину еще более заметное предпочтение. Так, в Воронеже из четырнадцати определившихся со своим выбором избирателей одиннадцать (66%) заявили о своем намерении голосовать за Б. Ельцина, двенадцатый (7%) — за В. Бакатина, тринадцатый (6%) — за Н. Рыжкова, а четырнадцатый — одновременно за А. Макашова и В. Жириновского (6% на двоих); А. Тулеев остался практически без голосов. Преимущество Б. Ельцина в

провинциальных городах не столь значительно — три голоса из пяти; остальные два делаются поровну между Н. Рыжковым, с одной стороны, и всеми остальными — с другой. И сомнению, необходимость оперативного проведения исследования пришла и тому, что опросы за пределами городов не носили систематического характера, но даже отрывочная информация свидетельствует о том, что вкусы сельских жителей разнообразнее, чем городских. И хотя здесь шансы на успех

председателя ВС РСФСР в два раза выше шансов экс-премьера Союза, но из девяти избирателей на селе за Б. Ельцина собираются голосовать лишь четверо.

В целом по России (и об этом говорят результаты практически всех опубликованных опросов) 12 июня в избирательном урне должны прийти около 80% взрослого населения республики. Если контроль за соблюдением правил голосования будет осуществлен на должном уровне, и вероятнее всего, что, получив три голоса из пяти и набрав соответственно порядка 60-62% голосов избирателей от числа принявших участие в выборах, Б. Ельцин станет первым Президентом России.

- В НОМЕРЕ:**
- НЕВИДИМАЯ РУКА МАФИИ стр.2
  - ЗОЛОТОЙ ДОЖДЬ ЗАПАДНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ стр.4
  - ЛЕОНИД ПЛЮЩ ЗАЩИЩАЕТ УКРАИНУ ОТ СОЛЖЕНИЦЫНА стр.5
  - СОВЕТСКИЕ КАТОЛИКИ ГОТОВЫ К ДИАЛОГУ стр.6

### Я, КРЕСТЬЯНИН... Президент Республики Молдова Мирча Снегур ответил на вопросы специального корреспондента «НГ»

Виталий Портников

Молдова



предстоящих всенародных президентских выборов. Конечно же, вы будете одним из самых вероятных кандидатов. И тут вновь возникает вопрос, с которого мы и начали разговор: если против вас будут выступать и Народный фронт, и Компартия Молдовы, то где же та политическая сила, которая будет поддерживать вас как кандидата?

— Я думаю, что если нынешний президент и не пройдет на выборах, из этого ничего трагичного не стоит делать. Главное, в конце концов, не кричать, а полностью отдаваться делу, ради которого ты однажды ушел из лагеря консерваторов в лагерь демократов.

Политические силы в республике не представлены только ИФ и его сторонниками или Коммунистической партией. В республике действуют уже более 25 политических партий, общественных движений, которые объединяются, есть у нас Альфа, Бета, Гамма, Дельта, Эpsilon и другие альфы. Но самая большая сила — это народ. Хотя я понимаю ваш вопрос: политическая сила будет работать с народом, вести агитацию. Но народ способен очень на многое, в том числе и сделать справедливые выборы. Такой момент, что нынешний президент останется без избирательной команды, вряд ли можно предсказать. Я бы не хотел предугадывать, кто будет на стороне нынешнего президента. Очевидно, часть парламентариев, большая часть Союза крестьян Молдовы — потому что я крестьянин, из этой среды я выдвинулся. Писатели высказали на встрече полную поддержку.

Но решение вопроса как такового — за парламентом. Тут вообще происходит непонятные вещи со стороны того же Народного фронта. С одной стороны, фракция ИФ предложила при утверждении Конституции для комиссии по выборам президента и принятия закона, с другой — через некоторое время в своем органе «Цара» руководство фронта публикует декларацию о том, что наша республика должна быть не президентской, а парламентской. Хотя, конечно, жизнь показывает, что именно президентское правление — наиболее благоприятное условие централизованного руководства с демократией. Видимо, как все республики, так и мы пойдем по этому пути. Возможны различные варианты, например, вначале рассмотрение и утверждение новой конституции... Но мы пока до этого вопроса не добрались.

Если говорить о наших взаимоотношениях с Центром, то также легко заметить парадоксальную ситуацию. С одной стороны, в союзных структурах постоянно делается об интересе Молдовы и Союзному договору — например, говоря об этом на одном из своих брифингов советник Президента СССР Григорий Ревенко. С другой стороны, в газете «НМ» Цара тоже можно встретить упреки в наш адрес — именно в стремлении подписать Союзный договор... Мне неизвестно на чем основываются такие высказывания — вы слышали на Ревенко, а мне говорили, что Борис Николаевич где-то заявил, что мы спланировали, что мы никакие «сплошности» нет и подписанию нового договора. Для того чтобы подписать какой-то договор, нужно сначала понять, кто ты есть. Мы не подписывали старый договор, нам создали республику в 1940 году, когда мы были аннексированы в результате пакта Молотова-Риббентропа. Мы должны опреде-

#### Выборы

КАЖАНУНЕ выдвижения кандидатов на президентский пост РСФСР (6 мая) своим голоса Борису Ельцину отдали 52%, опрошенных горожан, Н. Рыжкову — 9%, а В. Бакатину — 2%. Мы пристально следили за ходом событий предвыборной кампании и к 6 июня провели еще три опроса городского населения республики, ре-

#### «КАЖДЫЙ ВЕЧЕР Я ЗАНИМАЮСЬ КАССОЙ», — предупредила премьер союзных депутатов

Михаил Львов

Правительство

С ОДЕРЖАНИЕ доклада премьер-министра Павлова о положении в стране сводилось к одному: в результате повышения цен удалось приостановить спад производства и несколько стабилизировать рынок.

С этим, в общем-то, нельзя не согласиться, если добавить, что то и другое ненадолго. Кстати, нельзя не вспомнить, что и спад был стимулирован тем, что правительство до последнего удерживало цены, публично признав необходимость их повышения.

Павлов начал свое выступление с утверждения, что цены снижены на 15-20%, просчитались. Они, мол, рассчитывали на продолжение забастовок. Однако именно Павлову принадлежат знаменитые прогнозы (см. первое интервью премьер в газете «Труда»).

Далее Павлов обвинил, очевидно, тех же злоумышленников в том, что они оклеветали домыслившие цены. Цены, оказывается, выросли не в 3-5 раз, а в 2. Разница в 0,4 раза, с официальной объявленной цифрой, поясняется действиями местных властей, стихийно повысивших тарифы на коммунальные услуги и транспорт. Валентин Сергеевич делает вид, что не знает о том, что цены на различные товары и услуги некоторым образом взаимосвязаны.

Кроме того, цены на продо-

#### ДВОЕ ИЗ 150 МИЛЛИОНОВ... А за кого Горбачев и Павлов?

Сергей Пархоменко

Кремль

РАСТАВАЯСЯ на короткие, длиной всего в неделю, канникулы, депутаты союзного парламента потребовали информации Кабинета министров СССР о текущем положении в экономике страны. Премьер-министр Валентин Павлов такое сообщение немедленно сделал. Ситуация, обрисованная им, ужасна.

Речь идет об абсолютном финансовом крахе отечественного хозяйства. Речь идет о положении (хоть и не названном прямо, однако вполне отчетливо обозначенном косвенными данными), которое свидетельствует о репрессивном рынке в Советском Союзе сегодня фактически не существует.

Единственное, что правительство может обещать своему народу, это то, что не будет голода. Хлеба, кажется, хватит всем. И тем не менее кое-какие оптимистические надежды глава правительства по-прежнему сохраняет. «Сейчас тот самый момент», заявил Валентин Павлов, — когда можно в течение двух-трех месяцев или стабилизировать производство, или окончательно потерять управление. Все зависит от того, как сложится политическая ситуация... «Политический климат», — продолжил он чуть позже, — сейчас стал меняться к лучшему. Появилась возможность для слаженных и более активных действий. Главное — сохранить единство союзного государства и единство

экономического пространства в нем... Это сказано за сутки до начала голосования по выборам Президента России. Что, если не эти выборы, в огромной, а может быть, решающей степени определяет развитие этого самого политического климата?

Да простят мне некоторую обделенность аналогиями, но состояние момента, переживаемого нами сегодня — в прямом смысле сегодня — знакомо каждому картонному игроку. Карты славы, но еще не поданы, со стола, кто партии предопределен, но никому из ее участников еще не известен. Идет подсчет результатов голосования.

Возможных вариантов «расклада», собственно, два: «Ельцин или «не-Ельцин». Большой шлем или мизер.

Оговорился сразу, что в случае, если для определения окончательного победителя на выборах потребуются второй тур, итоговый успех Бориса Ельцина становится довольно проблематичным. Мало того, под угрозой оказывается реализация самой идеи российского президентства. Обеспечить результативное и прозрачное голосование (с участием 50% электората) в конце жаркого июня, судя по всему, окажется совсем не просто, а поскольку в случае провала президентские выборы придется перенести на осень, конечный исход почти не поддается прогнозированию: в нынешней ситуации катастрофической нестабильности еще одна избирательная кампания, причем на сей раз длительная, может буквально «возврат» страну: перепад в крупномасштабный социальный конфликт, а еще несколько месяцев «межвременья» чреватых крахом надежд на преодоление экономического кризиса или хотя бы относительного его смягчения. Впрочем, предпочтено решать

проблемы «по мере их поступления» и воздержимся пока от подробного анализа перспектив второго тура — в надежде, опыт-таки, что жизнь все же не заставит нас отказаться тут от сослагательного наклонения. А пока примем на веру тревожные предупреждения значительного числа прогнозистов...

Итак, какой же из двух вариантов имеет в виду союзный премьер, когда говорит о возможности «слаженного действия»? Тут бы говорить за кого, по всей логике, должен был проголосовать гражданин Павлов Валентин Сергеевич? И за кого — гражданин Горбачев Михаил Сергеевич, роль скоро политическая судьба Президента СССР накрепко связана с результатами деятельности возглавляемого им, по Конституции, правительства?

За Бориса Ельцина, разумеется. Другой выбор можно было бы объяснить только раздражением, только личной неприязнью, то есть мотивами, недопустимыми для зрелого и ответственного политика.

Победа Ельцина — единственное, что может гарантировать центральной администрации страны, а также конструктивный диалог с республиками, захваченными в Ново-Огареве свою заинтересованности в сохранении единой всеобъемлющей политической реформы — союзного государства. Диалога напряженного, мучительно сложного, но все же диалога. Поражение Ельцина сделает почти неизбежной гибель ново-огаревского процесса, сделает мечты о диалоге — как бы то ни было — призрачными. Ни одного из соперников нынешнего лидера России многие республиканские руководители просто не примут в качестве партнера по переговорам.

Любой из этих соперников, по- (Юношане на 2-й стр.)

#### Коротко

Выборы: первые сведения

ПЕРВЫЕ предварительные сведения (с приближением к нескольким десяткам процента) поступили в российский центральный избирком около 17.00 12 июня из Южно-Сахалинска: Борис Ельцин — 57,6%, Николай Рыжков — 16,2%. В Петропавловске-Камчатском Ельцину отдали голоса 69,9%, в Анадыре — 84,0%. Среди избирателей — военнослужащих Восточной Сибири и Дальнего Востока нынешний российский лидер стабильно набирает до 40% голосов. Между тем, на избирательных участках, первыми завершивших голосование (военские части, больницы), третью позицию удерживает В. Жириновский. С. П., А. З.

#### Горбачев проголосовал тайно

МИХАИЛ Горбачев, как это принято у него, не сказал журналистам, за кого он голосовал. Однако президентская чета намекала, что их избраннык ведет к согласию. На вопрос: когда состоятся выборы всеобщего президента? — Горбачев ответил, что в ближайшие 2-3 дня проект Союзного договора будет разослан в ВС республик, дальше будет определен порядок подписания, затем дело за конституционной комиссией, которая представит из 10 вариантов Основного закона один, и только после его принятия можно переходить к выборам президента. «Все это события ближайшего времени», — заключила Президент СССР. В. К.

#### Б. Ельцин тоже голосовал

ВЧЕРА около 12 часов сбежал толпу журналистов и восторженной публики протиснувшись к избирательному участку на Мусковской площади Борис Ельцин. Корреспонденту «НГ» удалось задать ему несколько вопросов.

— Борис Николаевич, судя по серьезности подлинных вали в предвыборной позиции документов, вы уверены в своем избрании?

— Так сказать я не могу, но, конечно на избрание надеюсь. Как и любой другой кандидат, — ответил Ельцин и сложил пальцы знаком восторженности.

— Ваши первые шаги в случае избрания?

— У меня подготовлен пакет указов. Кем? Увидите.

— Опишите ситуацию, в которой вы будете вынуждены уйти с поста президента?

— Пока я не вижу такой ситуации.

— Б. Ельцин также сказал, что вторым его ближайшим визитом (после поездки в США) станет, вероятно, посещение Южной Кореи.

Т. В.

«Я ОСТАВИЛ свою фамилию в избирательном бюллетене», — сказал после голосования один из претендентов на пост Президента России Николай Рыжков. — Ведь вполне возможно, что при подсчете голосов мой голос окажется решающим».

РИА

Пресс-служба президента опровергает

ПРЕСС-СЕКРЕТАРЬ президента СССР Виталий Игнатович на брифинге в пресс-центре МИД СССР 11 июня опроверг опубликованную в «НГ» информацию Бориса Валяна из Копенгагена о том, что Николай Рыжков, лекция Горбачева имела два варианта. Борис Валяна ссылался на прессу северных стран Европы. «НГ»

Коротко

ПОЛИТИКА

НЕВИДИМАЯ РУКА МАФИИ,

которой так любят пугать советское население

Михаил Леонтьев

Власть

П УСТЫЕ приказы, госу- дарственные цены, стремительно догоняющие спекулятивные, шокирующее мирное советское общество зрелище стремительно богатой «новой буржуазии»... Переходящий из экономической «гранты» мозг выхорачивает ответ: «кто виноват?» Коммунисты, аппаратчики, жидкоасоны, национал-экстремисты — у каждого свой ответ. Однако есть одно слово, объединяющее всех наших пророков-обличителей, невзирая на политические оттенки, «мафия».

различные теоретики. Если теория реализуется ниже рыночной цены, это сравнимо с разницей товара из кучи бесплатно. Поскольку желающих приобрести товар больше, чем самих товаров (т. е. дефицит), создается иерархия «кто ближе к куче». Это и есть, по сути, экономическая основа советской социальной иерархии: чем выше рыночная цена, тем выше покупательная способность рубля в кармане его владельца. Именно поэтому самые активные агитаторы так до боли сравнивают жалкие партиябилеты с зарплатой рабочего. Наряду с сословной официальной иерархией «столица куче» экономика постоянно воспроизводит неформальную иерархию, сначала в сфере распределения, а затем в сфере производства. Отношения любви-ненависти между этими двумя «кучерскими» все более овладевая экономической и политической жизнью государства, «составляя в застойное время ее основное содержание».

Грубое говоря, политические группировки, образовавшиеся на вершине советского истеблишмента, можно определить, как «коррупцианов» и «антикоррупцианов», и если «коррупцианты» — брешенцы предпринимателя сращиваясь с теневыми структурами, выступающими либерализации, то «антикоррупцианты» — андроповцы объявляли себя защитниками «социальной справедливости», всегда понимая у нас как защита официальной иерархии «столица куче» от незаконно призывавшихся «элементов». Характерно, что первые в значительной степени опирались на МВД, по роду занятий постоянно общающиеся с «теневыми структурами», в то время как их противники группировались вокруг КГБ, сохраняющего долгие времена относительную экономическую действительность. Бросив КГБ на «экономическую преступность», руководящая партия эту действительность нарушила, последствием чего мы можем наблюдать уже сейчас. С точки зрения интересов экономики и перспектив выживания простого советского обывателя «коррупцианты» были гораздо предпочтительнее: они соотносили себя с

десс, безусловно, создает крайне криминальную обстановку. В «традиционных» республиках, например, окончательно оформляется феодально-криминальная олигархия, имеющая большие амбиции в завоевании дикого советского рынка. Среднеазиатские унитаристы покуда очень заинтересованы в сохранении единого экономического пространства Союза, и чем глубже «развиваются процессы» в финансовой сфере, тем глубже и их интерес. А реформаторы Горбачев вынуждены искать политическую опору там же, где ее находили его престарелые предшественники.

Тем не менее могущественного преступного бизнеса, охватывающего с помощью коррупции в высших сферах (того, что и называется обычно «мафией»), у нас пока в сколько-нибудь серьезных масштабах нет. Хотя скоро обязательно будет антикоррупционная кампания, обмен купюр и прочие «красивые безумства» наших властителей — лучше подспорье в его формировании.

Коротко

На «Советскую Россию» намерены подать в суд

ЛИДЕР Левостороннего радикального блока политических партий, председатель Русской национальной монархической партии Алексей Брумель выразил протест по поводу публикации в газете «Советская Россия» писем читателей, содержащих оскорбления и клевету в адрес одного из кандидатов на пост Президента России — Бориса Ельцина. По мнению Алексея Брумеля, это является нарушением закона. Он заявил, что намерен подать в суд на «Советскую Россию».

Победа Примакова Щербакова!

ПРЕЗИДЕНТ Буш заявил о своем согласии предоставить СССР кредит на 1,5 млрд. долларов на закупку американского зерна. Таким образом первый пункт программы Примакова-Щербакова по добыванию западной помощи можно считать выполненным. Однако на этом успехи могут и закончиться — признанию демократии администрация выдала кредитов на закупку зерна в значительной степени покрываемых традиционной покровительственной политикой по отношению к фермерам и опасениями потерять огромный советский рынок.

Шаталин призывает образумиться

В СТАТЬЕ, опубликованной в д.н.х в английской газете «Индепендент», академик Станислав Шаталин подверг резкой критике экономический курс советского правительства. Грехез населения в целях пополнения казны, подвизания национальной валюты в сочетании с тотальной «адаптерацией» плюс «уполномочивание» действие старых драконовских законов, отсутствие свободы предпринимательства, частной собственности — все это, по мнению ученого, ведет страну к катастрофе. Намеяние построить рыночную экономику в рамках «социалистического выбора» как коммунистический пережиток Шаталин характеризует как «диктарский танец», который надо прекратить. Если мы не образумимся, экономический крах неизбежен, считает академик.

ДЕМОКРАТЫ ДОЛЖНЫ ПРИЗНАТЬ СУЩЕСТВОВАНИЕ РЕФОРМАТОРСКОГО КРЫЛА В КОМПАРТИИ

Всем радикальным силам пора объединиться

Василий Липицкий, член ЦК КП РСФСР

КПСС

В ПОСЛЕДНЕЕ время все чаще приходится задумываться о том, почему общественные силы, кровно заинтересованные в быстрых и радикальных реформах в нашей стране и способные обеспечить их проведение, не только разобщены, но и пребывают в протестном состоянии. Речь идет о партиях «ДемРоссии» (и шире — Демконгресса) и реформаторском крыле КПСС. Совокупности они составляют критическую массу, необходимую для преобразования общества; по отдельности же их потенциалы постоянно не хватает для решающего удара. Реально ли преодолеть взаимную подозрительность, груз накопившихся обид? Необходимые условия — признания существования самого факта существования в КПСС реформаторского крыла. Приходит об этом говорить, поскольку уже очень многие, выходя из нашей партии, первым делом спешили сообщить городу и миру, что уж теперь-то, после их выхода, порядочных людей там — вовсе не осталось.

ДВОЕ ИЗ 150 МИЛЛИОНОВ

Окончание. Начало на 1-й стр.) лучше президентский мандат, впрочем, останется без поддержки республиканского парламента, неизбежно навяжет ему затяжную и бесперспективную войну.

Любой из этих соперников, впрочем, будет вынужден действовать в абсолютно чуждой для себя, открыто враждебной (судя по основным положениям предвыборных лозунгов и программ, правовой среде, образующей обширный пакет принятых под началом Бориса Ельцина новых российских законов, конституционных поправок, постановлений и распоряжений.

видно, со своих позиций по проблеме «малого суверенитета» отступать не захотят. Любой из этих соперников, впрочем, обнаружит себя наследником старой системы прямых межреспубликанских договоров, заключенных по инициативе Ельцина. Велика попытка эту систему ревизовать в соответствии с требованиями республик. Между тем в руках самого Бориса Ельцина (особенно если он останется на посту Председателя ВС РСФСР, а в последнее время высказанные ранее намерения явиться «город копать» все чаще объявляются им шуткой) сохранится свобода действий в рамках «сладкой антитанку» усиленной участием Казахстана и Узбекистана, которая может

оказаться реальной альтернативой любой другой конфигурации нового Союза. Мы, кстати, слишком рано стали забывать об этом резервном варианте, имеющем в распоряжении пяти крупнейших союзных республик. А ведь великие достигнутых в рамках его договоренности ощущаются в Ново-Огареве и поныне: скажем, в важнейшем вопросе о системе союзных налогов сохранилось оппозицию сохраняют и Россия, и Украина — об этом также заявил в парламенте Валентин Павлов.

Поездка Михаила Горбачева в Лондон обернется бесплотно усилительной прогулкой. Перспектива продолжения периода хаоса и неопределенности во внутриполитической ситуации СССР решающим образом усилит настроения скепсиса и разочарования в кругу руководителей «большой семерки».

За кого проголосовал Бакетин!

В ЧЕРА в 10 часов утра кандидат на пост Президента России Вадим Бакетин пришел на избирательный участок № 19 Ленинского района, чтобы проголосовать. Отвечая на вопросы журналистов, он сказал, что «совершенно не волнует» и что в случае возможного поражения на выборах не собирается покидать политическую арену. «Ведь мне всего лишь 52 года», — напомнил Бакетин. Он отказался ответить, за кого из кандидатов отдал свой голос, заявив с улыбкой: «Это уже было бы углицей».

Коротко

ИНФИН предлагает компьютерные программы "ЭЛЕКТРОННАЯ БУХГАЛТЕРИЯ". ОБОРОТНЫЙ БАЛАНС (главная книга), ЗАРПЛАТА (все виды оплат, отпуска, больничные, налоги, алименты), УЧЕТ СЕБЕСТОИМОСТИ (основные, вспомогательные, накладные расходы, прибыль, сверхприбыль, себестоимость), УЧЕТ МАТЕРИАЛОВ (материалы, малоценные предметы, основные средства, инвентаризационные ведомости), КАССА (отчет кассира, депоненты, подотчетники), БАНК (обработка выписки банка, контрагенты, авансы по контрагентам, банковские документы), РАСЧЕТЫ (дебиторы-кредиторы, поставщики-подрядчики), СЕКРЕТАРЬ (справочники, переписка, дневник и т.п.), МИНИБУХГАЛТЕР (комплексный учет для небольших предприятий всех форм организации). Программы обладают гибкостью и универсальностью, что обеспечивает их эффективную работу на предприятиях различных типов, при быстроизменяющихся условиях учета. Фирма ГАРАНТИРУЕТ высокое качество установки, обучения, обслуживания. Все новые версии купленных задач поставляются БЕСПЛАТНО. Демонстрация на базе БУХГАЛТЕРИИ крупного НИИ, реально работающей с нашими программами. Диспетчерская служба: 407-58-34, 367-76-21.

ПРЕМЬЕРЫ ПОНЯЛИ ДРУГ ДРУГА Валентин Павлов в Югославии Евгений Матонин Визит ВЕСТОКИИ экономический кризис в полной мере реально возможности распада федеративной структуры, помимо всего прочего, сегодня очень обострились. Поэтому неудивительно, что проблем в понимании между премьер-министром СФРЮ Анте Марковичем и главой советского кабинета министров Валентином Павловым, который находился в Белграде в двухдневном рабочем визите, не возникло. Прямительством Павлова и Марковича приходится все сильнее считаться с давлением со стороны республик. В Югославии «отбораны» себе гораздо больше суверенитета, чем в Советском Союзе, и программы правительства, в первую очередь осуществление радикальной экономической реформы, «отцом» которой справедливо считают премьер-министра, оказались под угрозой. Павлова дел Марковичу однозначно понятно, что в его лице он нашел своего безусловного единомышленника: оба считают, что переход к рыночным отношениям должен проходить под достаточно жестким руководством Центра. Несмотря на сложное положение правительства Марковича, оно остается наиболее стабильной структурой государственного управления страной и пользуется большим авторитетом в стране и за ее пределами, чем президентские органы. Поддержка Марковича — Западом — как тормоза на пути очень нежелательного для Европы развала Югославии — делает его роль в СССР. Москва здесь тоже не стала исключением, выражая Марковичу решительную поддержку. «Советской» стороной было подчеркнуто, что СССР имеет Югославии только как союзное образование, — перешло в отчете о переговорах агентству Тамар. Западные наблюдатели связывают визит Павлова со стремлением СССР и стран Восточной Европы заключить между собой двусторонние договоры о сотрудничестве, которые смогли бы заменить древнюю систему отношений в рамках прекарных существовании СЭВ и Варшавского Договора. Хотя с Югославией у Советского Союза всегда были особые отношения, ясно, что она полностью не может остаться в стороне от этого процесса, прежде всего в области экономики. Долг СССР Югославии, который давно уже стал настоящей притчей во языцех, постоянно увеличивается и достигает сегодня 2,4 млрд. долларов. Решение этой проблемы — связывавшаяся с переходом к расчетам в конвертируемой валюте в торговле друг с другом. Но он дал совершенно обратные результаты. Валюты не

КОММУНИСТЫ НЕ ХОТЯТ УТОНУТЬ Ортодоксы призвали к созыву чрезвычайного съезда

Юлий Лебедев

НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ 10 июня в ЦК КПСС Алексей Сергеев огласил свое обращение к партийным организациям, коммунистам, трудящимся страны, объявляющее о создании оргкомитета по созыву чрезвычайного съезда КПСС. Как сказано в документе, «задача съезда — изгнать из партии проводящую антинародную политику фракцию Горбачева», — отмечалось от имени Югославии и России курсом Горбачева-Ельцина, Яковлева-Шеварднадзе. На выборах Президента России Сергеев выступал в паре с генералом Макашovem и претендовал на пост вице-президента. По мнению Сергеева, это обстоятельство сделало его заявление еще более актуальным. Оргкомитет по созыву чрезвычайного съезда был создан несколько дней назад. Помимо Сергеева в него вошли члены ЦК КП РСФСР Виктор Тюлькин и Михаил Попов, представители ленинградского партруководства Василий Долганов. Все — активные деятели ортодоксального движения «Коммунистическая инициатива». Коммунисты-ортодоксы не впервые выдвигают требование созвать чрезвычайный партийный съезд для «проработки» командой Горбачева. Впервые с этим лозунгом выступил ленинградский парторган осенью 1989 года. Он был повторен тогда же, в ноябре, на митинге, организованном по инициативе лидера ленинградских коммунистов Бориса Гиласова. Весной 1991 года ряд партийных организаций страны уже прямо потребовал отставки «антинародной» фракции. Однако ни состоявшийся летом 1990 года XXVIII съезд КПСС, ни объединяющий пленум ЦК и ЦК в апреле 1991-го успеха ортодоксам не принесли. Это последнее поражение на пленуме Сергеев объясняет тем, что Горбачева подталкивал к этому пленуму, а члены ЦК не осмелились выступить против этой высшей партийной инстанции.



ИГРА С ОТСРОЧЕННЫМ ВЫИГРЫШЕМ

Пролетит ли на нас золотой дождь западных инвестиций?

Владимир Разуаев

Помощь

ТАК, РУКОВОДИТЕЛИ семей крупнейших промышленно развитых стран после некоторых колебаний все-таки, вероятно, встретятся с Горбачевым в Лондоне, пусть даже и «французатом».

Заглядывая вперед на десятилетия, повелевалось бы не забыть взглянуть на сегодняшний день. Добиться приглашения в Лондон советскому руководству стоило немалых трудов, о которых оно по понятным причинам предпочитает умалчивать.

СМЕРТЬ «КРАСНОЙ ИМПЕРАТРИЦЫ»

Загадочное самоубийство вдовы председателя Мао, претендовавшей на его престол

Александр Чудодеев

Китай

В 1930 году в Яньши — основной базе китайских коммунистов, ведущих борьбу с гоминдановцами. В ту пору ей было 25 лет. Миллионная девушка из большого города покорила сердце «одинокого монаха», хотя Мао был намного ее старше.

Развод Мао Цзэдуна с его третьей женой — Хо Цзычэнь, происшедший в то время в СССР, и женитьба вождя КПК на женщине сомнительной репутации вызвали скандал в Политбюро Китайской компартии.

По мере драхмации вождя «красной императрицы» Китая все активнее включалась в политическую жизнь страны. Она становится одним из знаменосцев «культурной революции».

Огласка смерти Цзян Цин была явной невзгодой пекинским руководителям. Вдова выбрала самое неподходящее время для самоубийства — за несколько недель до второй годовщины Тяньаньшанских событий.



Рис. Александра Умарова.

Горбачевым приглашение стало одним из его серьезных внешнеполитических успехов. И внутриполитических — тоже. В СССР сейчас никто, кроме самых «твердых», не надеется, что страна сможет самостоятельно выкарабкаться из пропасти.

Но успех Горбачева может оказаться минимальным, если западные страны откажутся от помощи по линии ЦСР, Центр принял верное решение и вправе теперь надеяться хотя бы на краткосрочные политические дивиденды, усиливая свои позиции в сложных взаимоотношениях с республиками, «консерваторами» и «либералами».

Конечно, не «либералы» и «социалисты» выберут никто, скорее всего, покуда не будет. Но только до тех пор, пока в нем будут видеть безобидное словесное украшение. Стоящую за ним политику надо будет забыть сразу и навсегда.

Демократы окажутся в таком же проигрыше, как и их оппоненты. Международным финансовым институтам нет дела до того, какое название присвоила себе та или иная политическая сила. Им нужна эффективность советской экономики. Им будет нужна конвертируемость рубля. И то, и другое — как можно быстрее.

Такой же оппозиция интеграции советской экономики в мировую предоступает и восточная. Впрочем, конечно, альтернатива всем этим «неприятностям». Нужно всего лишь оставить все как оно есть сейчас, находя утешение только в бесконечном повторении магической формулы «так жить нельзя».

Пять лет спустя она была приговорена к смертной казни, однако исполнение приговора было отсрочено. Цзян Цин дала два года на раскаяние. Но покаяния не произошло, и тогда смертный приговор был заменен пожизненным заключением. Во время судебного процесса вдова Мао велела себя агрессивно. Она постоянно повторяла: «Я была собакой председателя Мао. Если он приказывал истребить кого-то, я кушала».

После «суда века» о ней стали потихоньку забывать. Официальная китайская печать хранит полное молчание о судьбе Цзян Цин. Только за несколько месяцев до ее самоубийства появились скудные сообщения о жизни «красной императрицы» в заточении. В частности, сообщалось, что Цзян Цин занимает комнату в 20 квадратных метрах. Ежедневно она читала газеты, слушала радио и штурфовала «Идеи Мао Цзэдуна».

Теперь уже никто не знает, о чем она собиралась поведать миру. Ушел из жизни едва ли не последний реликт «культурной революции». В мавзолее на площади Тяньаньшань, где покоится тело «великого короче», места для его ближайшего соратника не нашлось.

Инициатива

Мирная инициатива: не советская, но очень важная

ПОШЛО, к счастью, время, когда очередные «важные» мирные инициативы исходили непременно от советского руководства, а «прогрессивному мировому сообществу» оставалось их искренне разделить и одобрять.

В совершенно иной плоскости оказался вопрос о «мятежных республиках». Уже сейчас принцип «каждый за себя» начинает торжествовать в межреспубликанских взаимоотношениях, но пока он обращен все-таки главным образом против Центра.

Имеющиеся прецеденты с международной финансовой помощью однозначно свидетельствуют о том, что пострадали и неумирующие, которые предстоит столкнуться с роком Цей и ограничением заработной платы, и предприниматели, едва ли способные на равных конкурировать с западным капиталом.

В реализации подобного плана большая роль отводится Организации Объединенных Наций. Подчеркивается, что Совет Безопасности может стать координатором и контролером выполнения заключенных соглашений, а члены Совета Безопасности (в первую очередь постоянные члены) должны быть примером в смысле соблюдения достигнутых договоренностей.

Выдвижение Францией своего плана следует рассматривать в контексте все более явной тенденции внешнеполитической активизации членов Совета Безопасности, импульс которой был дан успехом соглашения о запрещении химического оружия и намерена предложить протокол, касающийся вопросов проверки, в довершение к Договору о запрещении бактериологического оружия от 1972 года.

В реализации подобного плана большая роль отводится Организации Объединенных Наций. Подчеркивается, что Совет Безопасности может стать координатором и контролером выполнения заключенных соглашений, а члены Совета Безопасности (в первую очередь постоянные члены) должны быть примером в смысле соблюдения достигнутых договоренностей.

Выдвижение Францией своего плана следует рассматривать в контексте все более явной тенденции внешнеполитической активизации членов Совета Безопасности, импульс которой был дан успехом соглашения о запрещении химического оружия и намерена предложить протокол, касающийся вопросов проверки, в довершение к Договору о запрещении бактериологического оружия от 1972 года.

Выдвижение Францией своего плана следует рассматривать в контексте все более явной тенденции внешнеполитической активизации членов Совета Безопасности, импульс которой был дан успехом соглашения о запрещении химического оружия и намерена предложить протокол, касающийся вопросов проверки, в довершение к Договору о запрещении бактериологического оружия от 1972 года.

МЕЖДУ МАРКСИЗМ И АЛЛАХОМ

Рвущиеся к власти исламские фундаменталисты спровоцировали осадное положение в Алжире

Лев Бруни (ПАРИЖ)

Противостояние

ПЕРВЫЕ многопартийные парламентские выборы, которые должны были состояться 27 июня и 18 июля, отложены на неопределенный срок.

Уникальное явление в стране, находящейся у южных ворот Европы, за три недели до проведения первых свободных выборов вводится осадное положение. Таких патрулируют все перекрестки столицы.

12 июня прошлого года исламисты с триумфом победили на муниципальных выборах. Часть оппозиции бойкотировала голосование, а избиратели готовы были отдать голоса за кого угодно, только не за погрязших в коррупции местных социалистических чиновников.

Алжир, в котором почти три десятилетия правил Фронт национального освобождения (ФНО), называемый перестройкой два с половиной года назад, после октябрьских волнений 1988 года. Страна, в конце разоренная планетарным хозяйством и социалистическим экспериментом, повернулась к рынку и начала проводить реформы, с одобрением встреченные не только международными экспертами, но и, что уже серьезнее, инвесторами.

Инициатива по созданию новой конституции, узаконившая многопартийную систему, была зарегистрирована в мае, в том числе и Исламский фронт спасения, стремившийся повторить иранский опыт. Лидеры ИФС прежде всего атаковали все еще значительное наследие социалистической французской колониализма и результаты правления ФНО.

12 июня прошлого года исламисты с триумфом победили на муниципальных выборах. Часть оппозиции бойкотировала голосование, а избиратели готовы были отдать голоса за кого угодно, только не за погрязших в коррупции местных социалистических чиновников.

В результате ИФС получил пятьдесят четыре с лишним процента голосов — почти в два раза больше, чем ФНО. Под его контроль перешло большинство мэрий, а избиратели готовы были отдать голоса за кого угодно, только не за погрязших в коррупции местных социалистических чиновников.

После выполнения всех этих условий Соединенные Штаты, по словам Баруха, были готовы прекратить производство атомных бомб, поступить с уже изготовленными бомбами так, как это будет предписано договором, и передать все сведения относительно способов производства атомной энергии в распоряжение международного органа.

Надо ли говорить о том, что «план Баруха» был встречен в штыки стальной дипломатией? В нем увидели попытку узаконить атомную монополию США и воспрепятствовать завершению шедших полным ходом курчатовских работ, что, по всей видимости, было недалеко от истинных намерений Трумэна. С другой стороны, если основания полагать, что, выдвинув в пику американцам проект международной конвенции о запрещении

производства и применения атомного оружия, Советский Союз вряд ли был готов к серьезному разговору на эту тему, делая основную ставку на подвиг атомной монополии. Когда же это случилось, то уже вовсю полыхала холодная война.

Совершенно очевидно, что существующий ядерный арсенал — это недостаток. Подписанный в 1968 году договор о нераспространении ядерного оружия в частности, системы контроля. Функции и возможности Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) ограничены и лишь отдаленно напоминают то, что предлагал создать Барух. Главным же — этот режим на практике

На Западе выражают надежду, что события этих дней не останутся движением Алжира к демократизации. Личность нового премьера говорит в пользу этого. Сид Ахмед Гоали известен склонностью к реформам. Внутренние дела, естественно, станут для него самым трудным испытанием, но страна слишком хорошо еще помнит войну за освобождение (посвятив во многом характер гражданской войны) и вряд ли захочет в сторону еще одной кровавой междоусобицы. Не следует ожидать изменений во внешней политике, тем более что нынешний глава правительства был в предыдущем кабинете министром иностранных дел. Что касается иностранных дел, то реформа проводившаяся последние два года, были слишком радикальными, чтобы их поворачивать вспять. К тому же Алжиру не обойтись без помощи извне. Две трети нефтяных запасов идут на обслуживание внешнего долга, а начатые экономические реформы вызвали на Западе не просто одобрение. Всего за два дня до введения осадного положения Международный валютный фонд предоставил Алжиру заем в 405 млн. долларов и пообещал подвинуть в случае необходимости еще 285 млн. для того, чтобы способствовать ускорению экономической либерализации.

Весь вопрос теперь в том, насколько военное положение тормозит либерализацию политической системы.

Р. С. Алжирские исламисты одержали серьезную победу, пишет французская газета «Монд», комментируя заявление главы алжирского правительства относительно проведения парламентских и президентских выборов и президентских выборов перспектива в целом позволяет исламистам полностью достичь своих целей, указывает она, при условии, что будет изменен некий критерий оценки деятельности прошлых правительств. Новые предложения Гоали указывают на то, что премьер-министр по-прежнему придерживается этой проблемы и собирается изложить ее на заседании Высшего совета исламистов. Исламисты в последние месяцы оказали серьезное влияние на широкие массы населения, подчеркивает «Монд».

В 1995 году состоится конференция государств участников Договора о нераспространении, на которой будет решаться вопрос о порядке его продления. С ее приближением все более ощущается растущее беспомощное мировое сообщество за судьбу договора. Медленные темпы ядерного разоружения, Чернобыль, угроза ядерного терроризма в условиях, когда технология производства ядерного оружия перестала быть секретом, — все это требует радикальных мер по укреплению контроля над ядерной энергией, всей без изъятия, а в конечном счете поставили ее под полный диктандо.

В 1995 году состоится конференция государств участников Договора о нераспространении, на которой будет решаться вопрос о порядке его продления. С ее приближением все более ощущается растущее беспомощное мировое сообщество за судьбу договора. Медленные темпы ядерного разоружения, Чернобыль, угроза ядерного терроризма в условиях, когда технология производства ядерного оружия перестала быть секретом, — все это требует радикальных мер по укреплению контроля над ядерной энергией, всей без изъятия, а в конечном счете поставили ее под полный диктандо.

К 45-ЛЕТИЮ «ПЛАН БАРУХА»

Владислав Чернов (МИД СССР)

Разоружение

ДАВНО ЗАМЕЧЕНО, что поиск новых идей для внешней политики лучше всего начинать на свалке истории. В кучках мусора и обрывков забытых документов можно найти интересные вещи.

В 1946 году представлял США в Комиссии ООН по атомной энергии Бернард Барух предложил создать международный орган по атомной энергии, который фактически осуществлял бы монополизированный контроль над всеми стадиями использования расщепляющихся материалов.

АРАБО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ: ТОЛЬКО ЖДАТЬ И НАДЕЯТЬСЯ НА БУДУЩЕЕ ЧУДО?

Игорь Захаров

Ближний Восток

ПОЛИТИКИ работают без устали вот уже пятые десятилетия, но есть ли сейчас в мире силы, которые могли бы (или, точнее, были бы готовы) решить арабо-израильский конфликт, и в частности палестинскую проблему?

лиют Китай и Европейское сообщество. Находясь в прошлой неделе в Париже, израильский министр иностранных дел Давид Леви поддержал люксембургца Жака Пооса, который председательствовал сейчас в сообществе, по мнению, что европейские страны могли бы теперь на равных с США и СССР участвовать в попытках добиться успешного проведения международной конференции по Ближнему Востоку.

Над Палестиной, а ее территория разделена между арабами и евреями. 14 мая следующего года в соответствии с этим решением было создано Государство Израиль, но не было создано палестинское государство. Зато началось многочисленные войны, оккупация, беженцы, террористические акты, интифада.

Хельсинки члена исполкома ООП Ясира Абд Раббо заявил, что «наш народ должен выжить на оккупированных территориях. Наша интифада должна продолжаться и поколебать нынешнее положение оккупации, пока мы будем строить наше собственное независимое палестинское государство». Мы должны продолжать борьбу».

Не означает ли это, что прав Танкерд Голеновский, который завершил свою большую аналитическую статью в «НТ» от 6 июня надеждой лишь на «новых людей» и будущее поколение? Или, может, правы те шкинники, которые вчера утверждали, что даже после полной победы коммунизма в планетарном масштабе Англия останется капиталистической (как музей), а сегодня предсказывают, что и после успешного исчезновения всех остальных международных проблем арабо-израильский конфликт сохранится в своем нынешнем неразрешимом виде?

Хельсинки—Москва







